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Sprijinim noi literatura? 
Nu! Literatura noastră română —• fie be

letristică, fie sciinţifică — nu se poate lăuda, că 
ar fi sprijinită cum se cuvine, şi de aci urmează 
că, nici literatura nu poate lua un avent mai 
îmbucurătoriu. în lipsa de sprijin bărbaţii noştri 
cu vocaţiune pentru literatură trebue se mun
cească pe alte tereno, ca să-şi căştige cele de 
lipsă pentru viaţă, şi numai când prind puţin
tel timp liber, şi şi atunci obosiţi de munca zilei, 
pot se pună pe hârtie câte ceva din comoara, 
cu carea i-a înzestrat Ziditorîul. 

Am cetit mai daunăzile un articol de fond 
în un ziar de ai noştri, în carele se recunoasce 
întâietate culturală a unei naţiuni conlocuitoare. 
Miam zis, dar bine pentru Dumnezeu, suntem 
noi mai puţin capabili pentru cultură ? Nu suntem 
noi înzestraţi cu frumoase calităţi spirituale, nu 
suntem capabili pentru înaintare? Nu avem şi 
noi bărbaţi ca si alto naţiuni conlocuitoare ? Cu 
ce sunt alţii mai buni decât noi? — Avem 
toate condiţiunile recorute pentru de a ne putea 
rădica pe un piedestal mai înalt şi nu este de 
lipsă, ca să ne tot ghemuim într'un colţiu retras 
şi să privim de acolo cu aviditate la alţii. 

E drept, nu avem aristocraţie naţională nu
meroasă, ca alte naţiuni, carea se sprijinească 
arta si literatura naţională, dară avem, multămită 
Domnului, destulă inteleginţă cu posiţie materială 
indestulitoare; avem multă sărăcie, dară am 
putea alia şi mijloace suficiente pentru comba
terea sărăciei; să dăm numai mână cu mână, 
să fim una în cugete şi simţiri, şi să jertfim 
—• nu tot ce avem — ci numai câte o părticică 
din ceea ce ni-a dăruit Dumnezeu, si vom vedea 
unde ajungem! 

Ce ne lipsesce? Ne lipsesce interesul şi 
însufleţirea! 

Fraţii nostru din Bucovina au făcut minuni 
în timpul din urmă. în scurt timp din contribuiri 
benevole înfiinţară „Internatul" pentru şcolarii 
săraci, cari cercetează şcoalele din Cernăuţi, 
„Palatul naţional" etc., pe când la noi, ce re-
sultat avu colecta întreprinsă pentru internatul 
pedagogic ? E şi ruşine a spune! 

Deci am drept, când zic, că no lipsesce 
interesul şi însufleţirea. Onoare escepţiunilor! O 
zic numai în general. 

Dacă nu ne-ar lipsi interesul şi însufleţirea, 
am sta cu- mult mai bino, instiuiţiunile noastre, 
culturale nu ar tînji, şi nu am ii pururea cu 
frica în sîn pentru ele. 

Lipsa do interes este şi causa nosprijinirei 
literaturei; de altmintrelea se pare, că şi aceasta 
î-şi are partea sa bună, căci numai aşa a putut să 
iasă din măeastra pană a lui „Sorcova" schiţa 
„Din, amintirile unui autor român". 

Esto de tot caracteristic pentru stările noa
stre, şi caşul societăţii „România Jună". Acea
sta societate hotărîse în 1895 se edee un alma-
nach literar cu ocasiunea serbării jubileului, şi 
astfel iu s'a adresat cătră autorii mai însemnaţi 
ai noştri, ca sé-i trimită lucrări pentru acel alma-
nach. Si care a fost resultatul? Societatea a 
trebuit să abstea dola edarea almanachului, din 
lipsa de sprijin, neprimind destule lucrări. 

Prea Sânţitul Domn Episcop diecesan Nico
lao Popea — poftit fiind — a trimis numitei 
societăţi o mică lucrare pe carea, fiindcă ni-se 
pare do tot nimerită pentru împrejurările noastre, 
dară şi pentrucă e şi do interes istoric pentru 
„România .lună", o publicăm în următoarele: 

„Multe bune şi salutare se scriu de oamenii 
înţelepţi şi bunivoitori omonimii; dar puţine din 
cele scrise se citesc, colo mai multe din cele 
cotite se dau uitării, şi prea puţine din cele ne
uitate se si urmează. 



Pare că omul, după ce ajunge la o posiţiune 
oare-care mai îndestulitoare în societate începe 
a se da comodităţii,, a-şi uita de aceea ce a 
fost şi ce ar trepüí să fie, a înclina mai mult 
spre cele materiale decât spre cele spirituale, 
deşi fiinţa lui fiind duplă, spirituală şi materială, 
el încă ar trebui să fie aşa, să ţînă, adecă cont 
de aceasta composiţiune a sa, să ţînă cumpăna 
între amóndoué şi să nu profere pe una în dauna 
ceîei-laîte în acţiunile sale. ; - : 

Se vede înse, că şi aici, ca şi- îrî altele, 
rolul principal îl joacă egoismul cu toate spe
ciile sale. Bine sé fiu înţeles, eu vorbesc în 
general. Sciu eu, că sunt escepţiuni şi încă foarte 
considerabile, căci altfel ce ar fi de omonime V 
Sciu şi aceea, că imposibilităţi nu se pot aştepta 
dela oameni, şi tocmai pentru aceea eu am în 
vedere numai cele ,,ce: ar trebui să le facă 
oamenii chiar. între marginile posibilităţii, dar 
nu le fac. Educaţiunea deci, după părerea mea, 
ar trebui se formeze basa hotarîtoare şi faţă 
cu, egoismul. Căci despre un om bine educat, 
în adever cult, pe basa roligioasă-morala cult, 
nu se poato presupune, că aşa lesne ar dovenî 
sclavul uriciosului şi nesăţiosului egoism. 

Multe bune şi folositoare se scriu şi la noi 
Românii de: un timp încoaci, de când, adecă 
idea renascerii noastre naţionale a început a 
prinde rădăcini tot mai afunde..în inimilev: e.oj>0: 
rului nostru. Dar durere, -scrierile acelea-,.,pare 
că nu se prea cetesc, nu se spriginosc -; şi nu 
se folosesc cum ar trebui faţă cu neajunsurile 
noastre cele multo. Să mărtursim adeverul, că 
cam mulţi chiar din aceia, cari cu preferinţă ar 
fi chiemaţi, nu le dau atenţiunea cuvonitâ, în 
modul r.ecerut. Sunt bărbaţi inteligenţi, cu posi-
ţiuni distinse şi cu averi considerabile în societatea 
românească, ba chiar şi de aceia mulţi, cari 
numai cu sudoarea naţiunii au ajuns acolo, undo 
şe află, — şi cu toate acestea, de mirare, oi 
prea puţin, sau de loc nu se interesează» şi nu 
spriginosc scrierile române, literatura, română, 
progresul şi cultura română peste tot: , 

Compătimind pe aceşti fraţi ai noştri trebue 
să zicem, că crasul materialism le stâpânesce 
toate cugetele şi aspiraţiunile lor. 

Era un timp, când la noi nü se scrieâ aproape • 
nimic, parte că nu era cine să scrie, parte că 
nu era permis să se scrie, de tot maştere fiind 
.timpurile pe atunci la noi,1 în care timpuri eară 
mai numai indolenţa noastră ñe aruncase. Şi 
asta e causa, că noi nici documentele cele mai 
de lipsă pentru viaţa noastră naţională nu le 
poşedem şi nu le aflăm, decât cu mari greutăţi 
prin arhivele; străine, risipite ici '—- coîo câte 
unul, aruncat' în vre-un loc ascuns, dacă a putut 
scăpa şi el întreg şi nefalsificat de vijeliile vre

mii or şi maliţia oamenilor, duşmani neîmpăcaţi 
ai neamului românesc. , 

Din aceste considérante, eu trebue să zic, 
că laudă, nefăţărită, laudă merită, societatea 
„România Jună" pentru întreprinderile ei cu zel 
şi stăruinţă,' pe terenul literaturii şi culturii'noa
stre naţionale. Mândră poate fi ea şi pentru 
aceea, că ea e una din cele mai vechi socie
tăţi de felul acesta la Români. Societatea acea
sta, după a mea sciinţă, îşi trage originea sa 
încă ,dîn timpul înainte de mişcările anilor 1848 
şi 1849, din anul 1847. Atunci se puse prima-te
melie a unei societăţi literare a studenţilor români 
universitari din Viena. Cea dintâiu societate a fost 
cea din Cluj, înfiinţată la anul 1845/6*), şi a 
doaua cea din Viena, înfiinţată la anul amintit. 
Scriitoriul acestora a avut norocirea a parti
cipa la înfiinţarea ambelbr. O colectă mai con
siderabilă în favorul celei din urmă se făcuse si la 
1863—4, în timpul senatului imperial (Reichs-
ratulului), la care participară şi deputaţi transil
văneni împreună Cu alţi fraţi do ai lor din Bu
covina. Cu plăcere îmi aduc aminte de acele 
prime încercări june întru promovarea literaturii 
şi culturii române în monarchia noastră. 

Paşesco dară, bravă junime academică ro 7 

mână, şi mai încolo pe terenul ' acesta naţional 
literal în interesul cel adevorat al progresului 
şi culturii româno-, cot.esee. cu atenţiune..„istoric 
trecutului'nostru.şi nu înceta nici odată d e , a 
li, împreună cu ceilalţi fraţi ai tei dela, alte 
universităţi, aceea, ce cu drept cuvent se aş
teaptă dela tino: speranţa viitoriului şi existenţei 
neamului nostru românesc 1" 

: l->e<5l : 

Din istoria Banatului Severin 
Masacrarea Românilor. 

(Continuare) 

Cronica lui Stoica ne descrie măcelul dela Caran
sebeş în următorul chip : „urita faptă a Românilor, 
seimeni turceşti dela Logoj pană la Slatina, Cărăşo-
veni, Pogoniceni -cu Teregovenii, ce au ajutat Turcilor 
în anul 1738 să astupe drumul cheii Teregovei, ca 
oastea împorăteaseă în Mehadia s'o închidă şi alţi 
lotri, curuţi d'alui Râkdczy, ce erau pe apa Bistra, în 
Chizăteu şi în alte sate, jucau-cântau : Ţine Doamne 
tot aşa, nici cu Turcu, nici cu Neamţu 1), — care aşa 
s'a reşplătit : în Noemvrie 17382), Joia în Caransebeş 

*) A se vedea „Memorialul Archiepiscopului şi Metropolitului 
Andreiu Baron de Şaguna" etc. de Nieolae Popea pag. 39. seq. 
Sibiiu 1889. 

') Se vede că cetele Românilor se băteau când cu Turcii, 
când cu Nemţii. 

3 ) Stoica a cules multe din datele referitoate la acest resbel 
din gura bëtrânilor. E cunoscut, că poporul nu leagă evenemintele de 
ani, ci de alte împrejurări accidentale ; în caşul de fafă anul şi luna 
sunt greşite,, dar têrgul de septămână dintr'o Joie, consună cu comu
nicatele ziuariului şi cu faptul, că în ziua numită se (in la Caransebeş 
târgurile de septămână. 



zi de târg, pe poruncă regimentele de rai tari (călăreţi) 
husari plecând, pre amcazi Caransebeşul cu târgul 
său de toate părţile făr de veste lovind, oameni, femei 
copii, fete, preoţi, negustori, în biserica românească 
şi nemţască, ce la Franciscani scăpase, cu ei împreună 
ascuţitului săbiei şi a pustelor jertfă s'au dat, biserici 
şi case focul le-au mistuit, d'aci regimentele au plecat 
câtră Caraşova, aşa au lucrat şi în coaci pană la 
Slatina au tăiat şi au ars, ca să se pomenească" 1). 

Din Caransebeş a trimis Lentulus ostăşimea prin 
comunele vecine, ca să recuireze furajă "şi de cele 
trebuincioase pentru armată. Esecuţiunile nu s'au efep-
tuit fără vărsare de sânge. Aşa d. e. militarii trimişi 
la Bănia2) numai după o luptă grea au fost în stare 
şă-şi îndeplinească misiunea. 

în 22-lea se împreuna la Caransebeş ostăşimea 
din Timişoara cu cea ardelenească. Un detaşement de 
miliţie e de nou trimis asupra Băniei, care de astă-
datâ, ucigând la 20 „lotri", respinse „rebelii" din 
întâriturile lor. Şi coloanele timişane distruseră prin 
foc cuiburile răsvrătitorilor şi uciserâ pe ce-i ce li s'au 
opus. Au fost ucişi prin sate şi prin păduri 215 ţărani, 
mulţi au foskprinşi şi escortaţi, la. Timişoara. 

„Rebelii şi lotrii", adunându-se într'aceea încete, 
stricară podurile, săpară şanţuri şi se încungiurară cu 
întărituri, din care numai după lupte sângeroase au 
fost alungaţi. Aşa s'a întâmplat la Slatina (23. Ianu
arie), unde Românii din culmea dealurilor ziceau osta
şilor : „să s e c a r o din ţara lor, căci dânşii nu.se vor 
supune". 400 călăreţi germani, 6—700 îhfănterişti'şî 
cavalerişti rasciani. se încăierară la Slatina cu ţeranii, 
pe care numai după multă vărsare de sânge îi 
alungară din posiţia, în care sau fost întărit. între 
morţi a fost şi primăriul satului. După terminarea 
luptei căzură soldaţii asupra satului şi-l nimiciră 
dimpreună cu mijloacelo.de subsistinţâ ; în asemenea 
chip s'a purces cu satele Goleţ, Petroşniţa, Bol 
vaşniţa şi Borlova, pentru-că toate erau -cuiburi 
notorice de lotri. în toate satele numite au fost cuan-
tităţi enorme de furajă, dar toate, câte s'au aflat, au 
fost prefăcute în cenuşe. 

Din Caransebeş au plecat Nisemeuschel cu 1500 
ostaşi peste Ticfani la Vârşeţ şi Moldova, având în
drumarea să purceadă cu aceeaş rigoare faţă de locuitori 
şi* numai atunci se dee pardon, când locuitorii să 

! ) După arătarea „ziuariului" a fost la sosirea regimentelor 
timişorene esecuţiunea asupra Cararansebeşului deja îndeplinită. 

2 ) în jurul Caransebeşului nu există nici un sat cu numele 
Bănia, dar cunoaştem o comună cu acelaş nume în valea Almăjului, 
ceea-ce a dus pe Pesty Frigyes în eroare şi 1-a făcut să crează 
(A szorenyi Bânsâg v. I. p 150), că recvisiţiunile militare s'au estins 
şi asupra Almăjului. Dela Caransebeş la Bănia Almăjului sunt circa 
86 Km. Detaşemintele miliţiei naţionale n'aveau lipsă să facă excur-
siuni de furajare în locuri atât de îndepărtate, mai cu seamă, când 
satele dimprejurul Caransebeşului le oferiau prospecte spre asemenea 
scopuri, şi când Turcii din Media uşor puteau să le taie comunica-
ţiunea cu ai lor. în otarul Bolvaşniţei, comună situată î n cercul 
pretorial al Caransebeşului, există un ţinut cu numele „Băni". Ruinele 
zidurilor, gropile, musunoaiele şi tradiţia locuitorilor, care vorbeşte de 
esistinţa unui sat dispărut, atestează; că aici sau la Cârpa avem 
să căutăm Bănia ziuarului, unde a fost acel cuib de voinici, pe care 
călăii lui Lentulus numai după lupte repeţite au fost în stare să-i 
strivească. 

predau fără resistenţă şi dau chizeşie. La tot caşul înse 
mijloacele de-subsistinţâ- sunt a se nimici. 

Trupele ardeleneşti şi Lentulus luară calea cătrâ 
Tincova, iar cele bănăţene spre Gavojdia. în 26-lea 
căzu Syocz adecă Jdioara, care comună era conside
rată ca cuibul principal al „tâlharilor" ; după ce îşi 
potoliră setea în sângele locuitorilor şi sparseră satul, 
pleca Lentulus cu asemenea esecuţiune asupra Cri-
ciovei. D'aci se puseră trupele în mişcare cătră valea 
Begheiului ; o parte ocupa Coşteiul, ceea-laltă satele 
Bojur s\ Ohaba. 

(Va urma) 

Lecţiuni din Religiune 
2. F a c e r e a l u m i i 

(Continuare) 

Predarea alineei a şeptea şi reproducerea. 
Aprofundarea: Ce a făcut Dumnezeu în ziua a 

şesea? Ce animale se aflau acum pe câmp, în pădure? 
Pentru ce a făcut Dumnezeu aceste animale? De ce 
a făcut Dumnezeu pe om mai la urmă? Ce a mai făcut 
Dumnezeu dnpâ ce a terminat facerea lumii. A cercetat, 
a examinat să vadă cum era tot (lumea) după ce a 
gătat lucrul. (Omul când termină un lucru încă-l exa
minează, să vadă: e bun sau nu. Ce poate ajuta 
aceasta cercetare? Omul poate observa scăderi la 
luerâîfca sa şi le i poate : îndrepta. . . . ) . Şi ce a văzut 
Dumnezeu după această cercetare? A văzut, că toate 
sunt bune. 

h) Ceriul şi pământul erau frumoase şi viaţă era 
pe pământ, în apă şi în aer. Facerea lumii era termi
nată. Dumnezeu şi-a examinat lucrarea (lumea) şi a 
aflat, că toate sunt bune. Ce putea face El acum în 
ziua a şpptea? Ce fac oamenii la finea săptămânei 
când au sfârşit un lucru ? Odihnesc. Cum se numesce 
ziua, în care oamenii nu lucră nimica, ci odihnesc? 
Duminecă (ziua Domnului). Aceasta e o zi frumoasă ; 
oamenii se odihnesc de tot lucrul şi unde merg ei? 
La biserică. Ce fac acolo şi la cine se gândesc? Să roagă 
lui Dumnezeu, îi mulţămesc pentru binefaceri, îl laudă 
cu cântări, şi se gândesc numai lâ Dumnezeu. Fiindcă 
Dumineca ne gândim mai mult la Dumnezeu, şi fiindcă 
ne rugăm, mulţâmim şi lăudăm pe Dumnezeu cu cân
tări ea să numesce zi sântă. Ce lucruri învăţăm Dumi
necă în biserică ? Lucruri bune şi folositoare. Ce fapte 
este ertat să facem Dumineca? Să facem bine (cf. 
faptele îndurării trupeşei şi sufletesci). Fiindcă Dumineca 
odihnim, învăţăm lucruri bune şi folositoare în biserică, 
facem bine, — de aceea Dumineca se numesce zi 
binecuvântată. 

Reasumare: Cum se serbează Dumineca în bise
rică, acasă? Ce fel de zi e Dumineca? Dumineca e zi 
sântă şi binecuvântată. Dar cine a sânţit şi a binecu
vântat ziua aceasta, şi pentru ce ? Ascultaţi ! 

Prednrea alineei a opta şi reproăucerea. 

http://nu.se


Aprofundarea: Ce a făcut Dumnezeu în ziua a 
, şeptea?,A odihnit ' ş i a binecuvântat şi. sânţit ziua 
•aceasta. Cum avem să înţelegem"vorbele : Dumnezeu 
„a binecuvântat". ziüa a şeptea ? Dumnezeu a făcut 
ziua a şeptea, ca» să fie zi de'binefaceri pentru oameni. 
Intru cât e Dumineca zi de binefaceri pentru oameni? 
Se odihnesc de lucru. Unde riü merge aşa dară econo
mul, industriaşul, comerciantul. . .? Unde nu mergeţi 
voi Dumineca? Dumineca nu mergem la şcoală. Pentru 
ce nu? Că să odihnim în Dumineci. Dumineca e 
aşadară ziua de odihnă. Dar nu numai această bine
cuvântare a dat-o Dumezeu Duminecii, ci Dumineca 
e încă şi zi de bucurie. Pentru ce? Ce bucurie vă 
aduce Dumineca? îmbrăcăminte curată şi frumoasă; 
plimbare pe câmp, în pădure, printre fiori, ascultând 
cântecul paserilor ; jocuri pe afară în câmp ; visita de 
Dumineca.. . Dumnezeu însă nu numai a binecuvântat, 
.ci a şi sânţit ziua a ştjptea, adecă a făcut-o zi sântă. 
Ceea ce e a lui Dumnezeu (se zice „sânt." Voi cunoasceţi 
o casă sântă ; care-i aceea? Biserica. Pentru ce se 
numesca biserica „casă sântă"? Pentru că e casa lui 
Dumnezeu, casa Domnului. Aşa e m toată săptămâna 
o zi sântă; care? Dumineca. Pentru ce? E ziua' lui 
Dumnezeu, „ziua Domnului". Care e „ziua Domnului"? 
Dumineci însă mai sunt peste Dumineca. Afară de 
an şi alte zile binecuvântate şi sânte, în cari nu 
lucrăm, ci mergem le biserică, etc.; — care,sunt acele 
zile? Sărbătorilede; peste an. Spune câteva sărbători? 
Acestea încă , sunt „zilele pomnţunir,;, ipentru ce.?. . . 

- Reasumare:, Oare sunt zilele Domnului. Cu>m săr-
băm noi zilele Dumnului? 

Repeţirea şi reproducerea îulregei istorioare (8 
puncte). . ' . 

III. Asociaţia 

â) Cine a existat mai nainte, Dumnezeu sau 
lumea? Dumnezeu. De uqde putem vedea aceasta? 
(Cine a făcut lumea?) De acolo că Dumnezeu a făcut 

< lumea. Dacă lumeá e făcută de Dumnezeu, ea n5â 
existat totdeauna, ci a avut început. Cine a făcut pe 
Dumnezeu ? Pe Dumnezeu nu 1-a făcut nimenea; El 
nu are început, căci a existat totdeauna: Dumnezeu 
există şi acum. Dar eare rămânea-va lumea tot aşa 
cum e astăzi, exista-va, ea oare pentru tot-deauna? 
Ce se întâmplă cu omul, eu animalele, cu plantele ? 

• Ce se va întâmpla odată cu toate fiinţele, cu lumea? 
Vedem dară, că lumea va avea şi sfârşit. Cine va 
exista încă şi atunci când nu va mai fi lumea ? Dum
nezeu. Faceţi o asemănare între Dumnezeu şi lume! 
Lumea are început, peutrucă n'a fc^st totdeauna. Dum
nezeu nu are început, pentruca el totdeuna a fost. 
Lumea are şi sfârşit. Dumnezeu nu are sfârşit, căci 
El totdeauna va fi. 

Sistem: Ce putem, noi zice deci despre Dumne
zeu? Dumnezeu totdeauna a fost, este şi va fi. Aceea 
ce a fost totdeuna, este şi va fi totdeuna, se numesce 
vecinie (etern) Cum este aşadară Dumnezeu ? Dumnezeu 
este vecinie. „Mai nainte de ce • s'au făcut munţii şi 

s'a zidit pământul şi lumea şi din Veac până îu veac 
Tu eşti" (Ps. 89, 2). 

b) ''Să- mai facem o asemănare între Dumnezeu 
şi lume! Ce se întâmplă cu omul? Ce se face 
diii copil, din tânăr, din bătrân? Omul aşadară se 
schimbă: odată e copil, odată e tânăr, altă dată e 
bătrân, etc. Ce se întâmplă cu animalele, cu plantele, 
cu dealurile, cu munţii, cu apele, e t c ? (Să se aducă 
înainte caşuri concrete d. e. aici la noi păfSu't* Potoc 
odată a fost rîu, ceea ce se vede de acolo, că albia 
lui de odinioară a fost cu mult mai filare, eţc); Toate 
fiinţele din lumne sunt supuse schimbării. Dar Dum
nezeu oare şi el a fost odată tânăr, apoi bătrân, etc ? . . . 

' Dumnezeu a existat totdeuna, şi "există şi astăzi, Cum 
este Dumnezeu astăzi, aşa a fost el totdeauna şi tot 
aşa "va fi în veci. 

Sistem: Cilrn este Dumnezeu ? Dumnezeii este 
neschimbat adecă remane în veci acelaşi. „Eu sunt 
Domnul Dumnezeul vostru şi'nu rrie schimb* â zis 
însuşi Dumnezeu (Mafachia 3, 6). Iar un apostol de ai 
lui Cristos z i c e : „La Dumnezeu nu este schimbare, 
nici'umbră dt mutare" (Iacob 1, VI). „De demult 
pământul ai întemeiat, şi lucrul manilor Tale este 
ceriul; aceste vor peri, iar tu vei sta; ele toate ca 
o haină se vor rumpe, ca îmbrăcă mintea le vei schimba 
pe ele şi se vor preface, iară Tu acelaşi, eşti şi anii Tei 
nu se vor fini". (Ps. 102. 26—28). 

c) în ce ş i r a făcut Dumnezeu fiinţele din lume ? 
Ce/ a făcut mai înţâiu ?.Âppj.Oare,ţţu?,»m mai b'aieiSăi'fle 

'făcut 7Dumnezeu mâi" întâiu" pe om şi apoi animalele, 
plantele? Oare nu era mai bine să nu,fie făcut nici 
decât norii, plantele, animalele e t c . . . ? Cum a lucrat 
deci Dumnezeu când a făcut fiinţele din lume? Foarte 
cuminte, foarte Jnţelepţesce' Oare dacă oamenii ar fi 
făcut finţele din lume, le-ar fi făcut ei într'un şir aşa 
de înţeiept? Numai cine este totdeauna şi întru toate 
înţelept ? Dumnezeu. Unde am mai învăţat noi despre 
aceasta? (Cf. istorioara religioasă-morală „Ghinda".) 

Sistem: Dumnezeu este atotînţelept. „Dumnezeu 
cu înţelepciune a întemeeat pământul şi cu pricepere a 
gătit ceriurile"' (Prov 3, 19.) „Cât s'au mărit lucrurile 
Tale Doamne! Toate întru înţelepciune le-ai făcut; 
pământul eplin de bunătăţile Tale (Ps; 103, 24). 

d) De ce are trebuinţă omul, ca să poată fâ ce 
ceva? De materie, de unelte, de timp. Cine n'a avut 
trebuinţă de toate aceste, şi totuş a putut face ceva? 
Dumnezeu, în ce chip a făcut Dumnezeu fiinţele din 
lume . . . ? A zis numai „Să fie". Ce s'a întâmplat atunci 
când a zis El să fie... ? îndată s'a făcut lumină, 
cer iu . . . ? Deci ce-i trebue lui Dumnezeu atunci când 
voiesce să facă ceva ? Un cuvânt. Dar dacă zicem noi: 
să se facă un soare, o lună, o floare... întâmplă-se 
aceasta? Dar cu manile sale poate omul să facă un 
soare, o lună . . . ? Dar o casă, un s caun . . . ? Le poate, 
însă nu din nimic. Faceţi asemănare întră Dumnezeu 
şi om. Dumnezeu poate toate, omul poate numai 
puţ ine . . . Unde am mai învăţat noi despre aceasta? 
(Cf! ist. „Vespii".) • ; 
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Sistem : Dumnezeu e atotputernic. „La Dumnezeu 
nici,un,-lucru nu este cu neputinţă" (Luca 1. 37.) 

e.) Ce fac oamenii când yoiesc să facă vr'un 
lucru oarecare? (D. e. când voiesce cineva să facă o 
casă noauâ, se sfatuesce. cu soţia, cu bătrânii din 
casă, cu fraţii etc. ; apoi se tocmesce cu zidarii, cu 
lemnarii..' ). Pentru ce trebuie să facă acest lucru? 
Poate avea neplăceri după aceea cu cei din casă, cu 
zidarii etc. (Să se- caducă, şi altele exemple). Aşadară 
omul nu poate face totdeauna după cum i-ar plăcea 
să facă. după cum ar voi.să se întâmple ceva. Dar 
Dumnezeu când a făcut lumea avut-a trebuinţă de 
astfel de sfătuiri? Cum a- făcut El? După cum i-a 
plăcut Lui şi cum a vrut El. Dar astăzi cum lucră 
Dumnezeu? Tot după placul şi voia Sa. Omul în luc
rările sale atârnă dela alţii, nu poate face totdeauna aşa 
cum voiesce ; Dumnezeu totdeauna face după placul 
ş i sfatul voei Sale. 

Sistem : -Dumnezeu e atotliber ; El face toate după 
•placul şi sfatiti voei Sale. 

f.) După ce a făcut Dumnezeu fumea a examinat-o, 
şi ce a văzut? Că toate sunt „bune foarte11. Să vedem 
acum şi noi pentru ce sunt „bune foarte"? Pentru 
cine a făcut Dumnezeu ceriul şi pământul, uscatul şi 
marea, plantele şi animalele. . .? Unele sunt făcute 
spre binele şi bucuria celorlalte (plantele sunt făcute 
spre binele animalelor ; ploaua, norii. .. spre binele 
plantelor, spre bucuria oamenilor etc.) Cine a făcut 
.toate aceste bunătăţi ?' Dumnezeii."Cine mai poate face 
lucruri bune? Părinţii, toţi oamenii. Ce bunătăţi putem 
avea dela oameni? Dela Dumnezeu ? Oamenii ne pot da 
numai câteva bunătăţi. Dumnezeu ne poate da toate 
bunătăţile. 

Sistem : Dumnezeu este atot bun, căci dă făp
turilor Sale atâtea bunătăţi câte li sunt priincioase. 
„Toată darea cea bună şi tot darul desăvârşit de, sus 
este, pogorînd dela Părintele luminilor, la care nu 
este schimbare nici umbră de mutare." (Jacob 1, 17.) 
„Bun este Domnul cătrâ toţi şi îndurarea Sa peste 
toate lucrurile Sale". (Ps. 145, .9.) 

g) Cum se împarte lumea după făpturile ce sunt 
întrânsa? In lumea văzută şi lumea nevăzută. Care 
sânt făpturile lumii văzute? Ale celei nevăzute? 
Care fiinţă se numesce duh? Fiinţa, care n'ar/e corp 
ca s'o putem vedea. Aşadară duhul este o fiinţă 
simplă, fără corp, cu minte şi voinţă liberă şi nemuri
toare. Vedem noi pe Dumnezeu? Ce fiinţă este aşadar 
Dumnezeu? „Dumnezeu este duh." (Ioan 4, 24.) Noi 
am învăţat însă, că Dumnezeu are mai multe însuşiri, 
anume ? Dumnezeu e vecinie, neschimbat . . . atotpu
ternic . . . a to tbun. . . etc. în Dumnezeu aşa dară se 
întrunesc, fără măsură şi fără număr toate însuşirile, 
bune ; de acea zicem, că Dumnezeu e duh atotdeplin. 

Sistem : Ce este Dumnezeu ? Dumnezeu este duh 
atotdeplin. — Ce este duhul ? Duhul este o fiinţă simplă, 
fără corp cu minte şi voinţă liberă, şi nemuritoare. 
— Pentru ce numim pe Dumnezeu duh atotdeplin? 
Pentrucă Dumnezeu se întrunesc fără măsură şi fără 
numer toate însuşirile bune. 

h.) Cât timp i-a trebuit lui Dumnezeu p â n ă a 
făcut lumea? Pentruce a odihnit El în ziuă a şeptea? 
A gătat aceea ce a voit să facă (nu a ostenit). Lucră 
oare Dumnezeu şi acuma? Cine grijesce, ca pământul 
să (Capete ploauă, căldură. . . Ia timp, ca să resară 
iarbă, să rodească pomii, semănăturile, etc? Cine gri
jesce de oameni, ca să poată lucra, cine le dă lor 
sănă ta te . . . cine grijesce de plante de an imale . . . 
de toată lumea? Cine susţine toate cele văzute şi cele 
nevăzute, cine e atotţiitoriul ceriului şi al pământului 
vezutelor tuturor şi nevăzutelor? Dumnezeu grijesce de 
esisienţa şi de viaţa lumii, adecă : Dumnezeu susţine 
lumea. Dumnezeu e atotţiitoriul... Cine face, ca să re
sară soarele, luna, s t e le le . . . ca toate să-şi împli
nească chemarea lor ? Cine a întocmit ca soarele să 
lumineze ziua, iar luna şi stelele noaptea? Cine conduce 
soartea omului, a popoarelor, a lumiii întregi? Dum
nezeu, conduce toate cele din lume, după voia sa. Dum
nezeu guvernează lumea. 

Sistem: Dumnzeeu e atotţiitorul ceriului şi al 
pământului, vezutelor tuturor şi nevăzutelor; adecă : 
Dumnezeu susţine şi guvernează lumea. „Dumnezeu 
susţine lumea" însamnă: Dumnezeu grijesce de esis-
tenţa şi viaţa lumii. Sub cuvintele „Dumnezeu guver
nează lumea înţelegem : „Dumnezeu conduce toate cele 
din lume după voia Sa. Această susţinere şi guvernare 
a lumii o numim : Provedinţâ Dumnezească. 

i.) Am văzut, că Dumnezeu grijesce de lume şi o 
guvernează; am văzut câte bunătăţi dă El făpturilor 
Sale etc. etc. Deci cu ce-i suntem noi datori ? Să credem 
în El ; să-1 iubim şi să împlinim poruncile lui, să ne 
încredem în el, să-i mulţămim să ne rugăm Lui. 
Cu cine să ne asemănăm şi cu cine să nu ne ase
mănăm ? (Exemple din viaţă şi istorioare.) Ce credem 
noi despre Dumnezeu ? Că El e atotţiitoriul şi fâcăto-
riul ceriului şi al pământului. Cum vei zice aceasta 
cu vorbele tale ? 

•Sistem: Articolul I. al simbolului credinţii. „Cred 
întru unul Dumnezeu Tatăl atotţiitoriul, făcetoriul 
ceriului şi al pământului, văzutelor tuturor şi nevăzu
telor." 

j) Ce a făcut Dumnezeu în cele 6 zile ? Ce trebue 
să facem noi? Dar în ziua a şeptea ce a făcut Dum
nezeu ? A odihnit. Şi ce a făcut Dumnezeu cu ziua a 
şeptea ? A sânţit-o şi a binecuvântat-o. Cum înţelegi 
aceasta? De aceea cum am numit noi ziua a şeptea? 
Ziua Domnului. Care sunt zilele Domnului? Ce trebue 
să facem noi în ziua Domnului ? 

Sistem: Porunca IV.: „Aduţi aminte de ziua Dom
nului, ca sa o sânţesci pe ea" (Exod. 20. 8.—11.) 

IV. Sistemisarea 
(Gatechism.) 

Articolul I. al Simbolului credinţii. „Cred întru 
unul Dumnezeu.. ." 

1. Dumnezeu este unul. 
(Galat 3, 20 I. Corint. 8, 4, 6. Efes, 4,6.1. Timot. 2,5) 
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Ce mărturisim prin cuvintele „ Cred mttru unul 
Dumnezeu" ? — Mărturisim, că este un Dumnezeu. 
De uude seim că este un Dumnezeu? — Că este un 
Dumnezeu seim : 

k Din idea înăscută fiecărui om despre un singur 
Dumnezeu ; (cf. „Idolii." „Vespii.") 

2, Din lumea vezută, care presupune un singur 
făcătoriu, susţinătoriu şi guvernătoriu al seu (Rom, 1, 
20. Ps. 19, 2.) ; , 

3. Din descoperirea Dumnezeească. Isus Christos 
zice : „Aceasta este viaţa de veci, ca să te cunoască 
pe tine unul şi adevăratul Dumnezeu*" (Ioan 17, 3) 

2. Fiinţa şi însuşirile lui Dumnezeu 

(Fiinţa lui Dumnezeu) 

Ce este Dumnezeu ? Dumnezeu este duh atot-
deplin. Ce este duhul ? — Duhul, este o fiinţă simplă, 
fără corp, cu minte şi voinţă liberă şi nemuritoare. 

Pentru ce numim pe Dumnezeu duh atotdeplin ? 
Pentruca în Dumnezeu să întrunesc fără măsură, şi 
fără număr toate însuşirile bune. Cum este Dumnezeu? 
Dumnezeu este : 

(b. însuşirile fiinţei Ini Dumnezeu :) 
1. Vecinie, adecă n'are nici început, nici sfârşit : 

totdeauna a fost, este şi va fi ; „Mai nainte de ce s'au 
făcut munţ i i . . . " 

2. Neschimbat, adecă remane în veci acelaşi ; 
„De demult pământul ai întemeiat . , ." 

3. Pretutindeni de faţă, în ceriu şi pe pământ 
şi în tot locul: (cf. ist.. „Moşul"). „Unde mé voi duce 
dela Duhul Teu şi dela faţa Ta unde voiu fugi?" (Cf. 
Ps. 193 7—13). 

(c. însuşirile raţiunii sau intelectuale) 
4. Atotsciutoriu ; El scie din veci toate, scie cele 

trecute, cele de faţă şi cele viitoare, scie chiar şi cele 
mai ascunse gânduri ale noastre (cf. ist. „Moşul") ; 

5. Atotînţelept : a aşezat şi conduce toate în cea 
mai bună rânduială ; „Cât s'au mărit lucrurile Tale ." 

(d. însuşirile voinţii lui Dumnezeu) 
é. Atotputernic : „La Dumnezeu nu este nici un 

lucru cu neputinţă". 
7. Atotliber; El face toate după placul şi sfatul 

voei Sale. 
i 

8. Atotbun, căci dă făpturilor Sale atâtea bună
tăţi, câte li sunt priincioase ; „Toată darea cea bună . . . " 
„Bun este Domnul. . ." 

9. Atotdrept : pedepsesce râul şi râsplătesce binele 
după merit ; (cf. ist, „Mortul"). 

3. Creaţiunea 

Ce mărturisim noi despre Dumnezeu Tatăl când 
zicem, că El este „Făcetoriul ceriului şi al pământului" 
eţc. (Vezi Catechismul de Dr. P. Barbu, pag. 8.) 

a) îngerii 

Ce sânt îngerii ? Când a făcut Duntnezeu pe 
îngerii?'etc. (Vezi Catechismul pag. 9.) : 

b) Lumea vezută 

Din ce â făcut Dumnezeu lumea vezulăl etc. 
etc, (Catechismul pag. 9.) 

4. Provedinţa 

Ce mărturisim noi despre Dumnezeu Tatăl când 
zicem, că &l este „Atotţiitoriuî..." etc. (Catechismul 
p a g 1 1 0 ' ' „ w Porunca IV 

„Aduţi aminte de ziua Domnului, ca să o sânţesci 
pe ea". 

Ce porincesce Dumnezeu în porunca IV? 
Cari sânt zilele Domnului? Cum serbăm Dumi

neca şi serbătorile? 

V. Aplicarea 

Pentru bunătăţile cele multe şi mari ale lui 
Dumnezeu, noi trebue să ne bucurară anume pentru 
cari lucruri de pe ceriu? Din grădină? Din pădure? 
Cine privesce aceste lucruri măreţe în natură, trebue 
să se mire de frumseţa lor; ce vorbe ar putea z i ce . . . ? 
„Cât sau mărit lucrurile Tăie . . ." Să mergeţi adeseori 
în câmp şi să priviţi frumseţele naturii; când e mai 
frumoasă natura? Când privim bunătăţile şi frumse-
ţile din lume, trebue să ne gândim totdeauna, la 
aceea, că Dumnezeu le-a făcut spre binele nd&tru. 
Cu ce-i suntem noi datori lui Dumnezeu pentru aceasta ? 
Credinţă, iubire (împlinirea poruncilor) încredere (spe
ranţă, rugăciune, mulţămită.) Ce veţi cere voi în rugă
ciunile voastre dela Dumnezeu ? Cu ce se susţine omul ? 

pererea IV. din Rugăciunea domnească : „Pânea 
noastră cea de toate zilele....") 

Când şi unde ne putem ruga şi mulţâmî. lui 
Dumnezeu în deosebi? . . . Oare toti pot să sărbeze 
zilele Domnului, şi cum? De ce se roagă oamenii cu 
vorbele : „ Tatăl nostru, carele eşti în ceriuri! Sfinţas-
că-se numele Teu"? Cum sa ' sfinţesce numele lui 
Dumnezeu ? 

Cum trebue să ne simţim noi oamenii când facem 
o asemănare între noi şi întră Dumnezeu ? Mici, slabi, 
neputincioşi. -

Oamenii uu bagă de seamă totdeauna atoată 
înţelepciunea lui Dumnezeu. Care scie să ne spună 
un exemplu? (cf. istorioara „Ghinda"). Ce nu-i ertat 
să facă omul în asfel de caşuri? Să nu'cârtească. 

Din „Cartea de cetire III" de Popescu-Şpan. 
„Mărire Ţie Doamne (pag. 1). Datorinţele omului faţă de 
animale (pag. 54). Omul în asemănare cu pomul (pag 
72). Bogatul fără credinţă în Dumnezeu (pag. 127). 
Apa (pag. 176). Folosul apei (pag. 181). Pământul (pag. 
219). Pământul, ca loc destinat de a trăî pe el (pag. 
223). Aborii roaua brumă etc. (pag, 244). Odă (pag. 
257), Statornicia în credinţă—Constant in Brancoveă-
nul, (pag, 289). 

(Va urma) 



Din diecesă 
Sânţirea bsericii noi din comuna Cerna, proto-

presbiteratul Buziaşului. s'a îndeplinit în 8 Novembre, 
ziua S-lor Archangeli, prin Pr. On. D. protopresbiter 
tractual Ioan Pepa asistat de Domni preoţi Moise Alecsiu 
din SacCşul-turcesc, George Ciocoi din Hitiaş, Avram 
Ciocoi din Vucova. Ioan Gherga din Icloda, Valeriu 
Petroviciu din Stamora-română şi parohul local Ale-
csandru Ioariovicîu. 

Pr. On, D. protopresbiter a fos tintimpinat în mod 
solemn cu banderiu de călăreţi, făcândui-se mari ova-
ţ iuni ; la intrarea în comună s'a dat mai multe salve 
de treascuri şi poporul cu mic cu mare a erupt în 
strigate de „să trâeaseâ". 

Nu peste mult timp sunetul celor 3 clopote şi bu
buitul treascurilor au vestit începerea actului. S'a făcut 
sânţirea bisericiii după prescrisele bisericesci şi ime
diat s'a oficiat s. liturgie, la care a pontificat Pr. 
On. D. protopresbiter cu asistenţa celor 6 preoţi amin
tiţi cu deplină evlavie spre preamărirea lui Dumnezeu 
şi spre mulţâmirea' tuturor. La priceasnâ eşind pe 
amvon Pr. Orii D. protopresbiter a ţinut o prea fru
moasă şi instructiva cuvântare ; care atât prin cuprinsul 
cât şi prin forma sa a cucerit inimile ascultătorilor, 
Părintele Avram Ciocoi din Vucova răspunde ţinând 
poporului o prea bine nimerită cuvântare, pe care o 
sfârşesce în următoarele: „Iată i. c. pentruce Pr. On. 
D. protopresbiter ne îndeamnă ca cu inimi curate să 
cercetăm S/biserică, 'pentru că'••ââ'este casa lui Dum
nezeu, unde prin rugăciune vorbim, unde ni-să arată 
şi unde vedem pre Dumnezeu ca odinioară patriarhul 
Iacob şi fericitul profet Moise etc Pentru aceste 
prea frumoase, înţelepte şi adevărat pârintesci sfaturi 
ne plecăm şi îi mulţămim din inimă curată Pr. On. D, 
protopresbiter rugând pre atot bunul Dumnezeu să-1 
trâească ia mulţi ani.!" 

Şcolarii sub conducerea d-lui învăţători Iuliu Put-
coviciu intonează „Mulţi ani" ; iar poporul aclameâză 
„să trăiască Dl. protopop". 

După finirea s. liturghii s'a dat masă în ospitala 
casă a părintelui Ioanoviciu, unde n'au lipsit toastele 
nici voia bună. 

De seara s'a depărtat fiecare la a-le sale ducând 
un suvenir plăcut de impresia măreţei sărbări. 

Notez, că biserica e un edificiu tare şi frumos şi 
lucrat spre mulţămirea întregei comune bisericesci. X. 

V a r i e t ă ţ i 
Consistoriul metropolitan a fost convocat 

pe Marţi, 11/24 1. e. şi şi-a terminat agendele sale 
Mercuri. Din diecesa noastră au participat I. P. C. S. 
D. Arhimandrit Filaret Musta şi P. 0. D. Protopresbi-
teri Mihail Popoviciu, din Orşova, şi Dr. Goorge Popo-
viciu, din Logoj. 

Pentru mănăstirea din „Valea Go dino va". 
On. Administraţiune a Casei bisericei din Bucureşti, prin 
mijlocirea Prea On. Domn Dr. Constantin Chiricescu 
profesor universitar şi decan al facultăţii de teologie 
şi tot odată director al Tipografiei cărţilor bisericesci 
ni-a donat următoarele cărţi bisericesci: 1. Biblia, 
de Buzeu în 5 volume; 2. Un Apostol; 3. Un Pente-
costar ; 4. 0 Psaltire ; 5. Tîlcul a 150 Psalmi; 6. Cuvinte 
la Apostolii Durninecelor; 7. Tedeum de mulţămire lui 
Dumnezeu ; 8. Un Catichis ; 9. Sfâtuire cătră cel-co se 
pocâesce ; 10. Istoria Sântă ; 11. Istoria Sântă. 

Tot în favorul Mânăstirei din „Valea Godinova", 
Părinţia Sa d-1 Avram Corcea din Coştei, a colectat : 
Dela Sânta biserică 20 cor., dela Sânţia Sa 20 cor,, 
Patrichie Rămneanţu învâţătoriu 5 cor., Simion Ured r 

comerciante 5 cor., N. Cqrcea. comerciante 5 cor., 
Ştefan Otonoga, învâţătoriu 1 cor., Silvia Dona, învă
ţătoare 1 cor., dela mai mulţi credincioşi 18 cor. 34 
fii., suma totală 75 cor. 34 fii. 

Din Doman: Sânta biserică 10 cor., Ioan Oprea, 
preot 5 cor., Aurel Gherguţa 2 cor., dela mai mulţi 
7 cor. 40 fii., suma totală 75 cor. 34 fii. 

Dumnezeu se primească jertfele acestea. Macarie 
Guşcâ monah. 

Advocat nou în Caransebeş. Atragem atenţi
unea cetitorilor noştri asupra anunţului de pe pagina 
8-a şi cu căldură le recomandăm pe d-l Dr. Mihail 
Brădicean, un bărbat de toată nădejdea şi însufleţit 
de chemarea sa. 

Bibliografie 
în editura Tipografiei şi Librăriei diecesane din 

Caransebeş a apărut : 
Calendariul Românului pe anul visect dela 

Cristos 1904. Anul al XVI-le. Preţul 25 cr. 
Cuprinsul: Cronologie pe anul 1904. Partea calendaris
tică cu poveţe economice, prevestirea timpului şi notiţe. 
Genealogia casei domnitoare austriace şi regenţii celor-
alalte state europene. Tabela taxelor de poştă şi tele
graf. Scalele de timbre. Şematismul bisericii ortodox-
orientale române din Ungaria şi Transilvania şi spec . 
al diecesei Caransebeşului. Partea literară: Din ale 
neamului nostru (urmare din anul trecut). Vechea 
reşedinţă episcopească (cu ilustraţiune). Icoana făcă
toare de minuni (de V. A. Urechiă). Zeno Mocspnyi 
de Foen (cu fotografie). Legenda pământului. Singura 
palmă. 0 Spovadă. Traian Doda 1822—1895 (cu foto
grafie). Comunitatea de avere (cu ilustraţiune). Iile 
Curescu (cu fotografie). Graniceriul, dramă poporală* 
în doaue acte. •— Economie: Din legurnărit (de Iosif 
Bălan). Sfaturi. Poesii. Trei colinzi. Epigrame. Felu
rimi : Anecdote, Cuvinte înţelepte, Cimilituri. Consem
narea târgurilor din Ungaria şi Ardeal. Anunţe. 

P r o v o c a r e 
Pe basa decisului adunării generale estraord. 

ţinută în 12 Iuliu a. c. „Reuniunea de consum ca 
societate pe acţii în Marga" se va licvida; deci se 
provoacă toţi creditorii a-şi insinua în scris sau verbal 
pretesiunea lor în termin de 6 luni dela datul de sus r 

Dlui Rom,u,l Raca preot în Bouţarul inf. 
3—3 [68] Direcţiunea. 



A n u n ţ 
Am onoare a aduce la cunoştinţa P. T. Public 

din Caransebeş şi jur, că cu ziua da azi mi-am 
dişchis 

c a n c e l a r i a a d v o c a ţ i a i ă 
în Caransebeş, Strada principală Nr. 480. 
(Casa diecşsană). -

Caransebeş, 29 November 1903. 
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Dr. Mihail Brâdiceanu 
advooat 

X 
î 

Y 
X 
î 
X 
î 

î-mi iau. onoarea a aduce la cunosc«iţa,,-
on...public,' că, am .şi început activitatea mea, 
în technica de dinţi. , 

Prepar dinţi, * 
care lasă liber,, platina- şi care .nu trabue 
depărtaţi şi sunt prinşi în aur, celuloid şi 
cautşuc. Maivdeparte aranjez, rădăcini. şi. 
dinţi cu aşa numite, coroane: de . aur. Dinţi 
reustătători sa-primesc spre prelucrare. 

Atelierul dentist-tecnnic se află în 
otelul Lichtneckert etagiul I, uşa Nr, 14. 

Nerevocabil numai 8 zile remân'încă în loc. • 

Cu toată stima : . 

S c l i â f f e r G e z a 
dentist 

Ï 
X 
î-
X 

I 
I 
I 
I I 
I 
I 
I 
I 

2ST* XT JE2 

S I N G E R 
. ...pentru -

masine de cusut 
în urma reilumelui, ce şi Ta câştigat fabrica in lumea întreagă prin lucru conscienţios 
în curs de 50 de ani, a devenit garanţie pentru material escelent şi pentru construc-
ţiune de model. Aceasta e causa, pentru-ce alţi fabricanţi şi neguţători încearcă să 
vindă masine' de cusut sub numirea introdusă prin noi, precum d. e. » Central Bobbin«, 
ba chiar sub numele »Singer«. 

însă nu trebue să ne lăsăm a fi seduşi, ci atunci, când cumpărăm o maşină 
de cusut să întrebăm totdeuna, că oare maşina este de la firma noastră sau ba şi 
să nu fim îndestuliţi cu răspunsuri seducătoare. 

S I N G E R Co. 
Zk/Ustsirn-e d.e cTJLs-cut, societate p e acţii . 
T e m e s v â r , cetate, Strada Hunyadi Nr. 10. 

I 
I 
I I 
I 
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I 
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